

工作简报

2010年第6期(总第61期)

光华法学院党政办公室 2010年7月30日

- ◇ 学校任命光华法学院新领导班子成员
- ◇ 我院举行 2010 届毕业典礼
- ◇【夏令营专辑】
- ◇ 【学术活动】
 - ——耶鲁大学 Timothy Webster 先生《国际视野下的证据排除规则》讲座
- ◇ 【外事交流】
 - ——我院师生与耶鲁大学 Timothy Webster 先生举行座谈
 - 一香港城市大学法律学生 2010 年暑期实习团成员顺利结业
 - ——我院举行"香港大学、香港中文大学法律生暑期实习班"开营仪式
- ◇【党建团建】
- ◇ 【学生活动】

学校任命光华法学院新领导班子成员

7月22日上午,光华法学院召开全体教职工大会。会上,学校宣布了学院院长、常务副院长、副院长任命的决定。校党委副书记邹晓东,副校长罗卫东,党委组织部部长张宏建,社会科学学部党工委书记余逊达,组织部副部长马春波及光华法学院全体教师员工出席大会。

会议由费英勤书记主持。张宏建部长代表学校宣读了任命决定:罗卫东副校 长兼任光华法学院院长,朱新力任常务副院长,梁上上任副院长,免去夏立安的 副院长职务。

罗卫东副校长指出,学校一直高度重视光华法学院的各项工作。对于学校的决定,他本人将尽心尽力扮演好三种角色:一是督导者角色,使光华法学院朝着我校建设世界一流大学方向发展;二是沟通者角色,切实加强学校与学院、学院与教授委员会之间的联系与交流;三是协调者角色,将调动一切积极力量为学院谋发展。作为新任院长,他还对新领导班子和全院师生提出了三点希望和要求:一是要求新领导班子为全院师生在团结上作出表率;二是希望全院师生要更加开放;三是希望学科建设在严谨、严肃的同时也能"有趣"。他要求全院师生本着一份责任心和使命感,能够和谐、团结、有激情、有活力地工作和生活;他本人也将竭尽所能履行应有职责,多交朋友,多听爱护学院的好建议,努力发挥每位教师身上的潜质。

新任常务副院长朱新力教授表示:一、感谢学校的信任,光华法学院师生的 认可,社会科学院同仁的支持;二、光华法学院发展面临着前所未有的机会;三、 光华法学院成立后取得了许多有目共睹的成绩,同时也面临许多问题和困难;四、 坚决拥护学校的决定,全力以赴来协助好院长开展学院的工作。

新任副院长梁上上教授感谢学院同仁一直以来对他的帮助与关心;他表示将继续保持与学院的深厚感情,尽最大努力协助好院长、常务副院长的工作,为光华法学院的发展出一份力。

邹晓东副书记及余逊达教授在分别会上发表讲话。费英勤书记代表学院感谢 学校对我院的关心与厚爱,也代表学院党委坚决拥护学校的决定,积极配合好学 院新领导班子的工作,携手共进,开创光华法学院发展的新局面。

(党政办公室 供稿)

我院举行 2010 届毕业典礼

7月6日,我院 2010 届学生毕业典礼在之江校区曾宪梓楼 203 举行。毕业典礼由夏立安副院长主持,全院教师、2010 届全体本科及研究生毕业生参加了典礼。

今年,我院共有 32 位本科生荣获校优秀毕业生荣誉称号,6 位本科生荣获 省级优秀毕业生荣誉称号,另有 22 位研究生荣获校优秀毕业生荣誉称号,6 位 研究生荣获省级优秀毕业生荣誉称号。博士生毕业生白斌同学、法学硕士生毕业 生殷涛同学、法律硕士毕业生睢晓鹏同学、本科毕业生李程同学作为学生代表依 次发言。每位毕业生代表激情畅诉了在之江校区学习生活的点滴体验,并真挚表 达了对母校的感恩。教师寄语环节,到场的各位老师也在 60 秒的发言时间里凝 炼了对毕业生的临别赠语与殷切祝福。费英勤书记代表学院在会上致辞。

(学生通讯社 王春 供稿)

【夏令营专辑】

月轮齐聚八方才俊 之江共度法学夏令——记 2010 年浙港两地大学生学术交流营暨"齐贤听聪,之江授道"法律夏令营开营仪式

7月16日,2010 浙港两地大学生学术交流营暨"齐贤听聪,之江授道"法律 学生夏令营在之江校区李作权学生活动中心正式开营。浙江大学罗卫东副校长, 本科生教研处唐晓武副处长,港澳台事务办公室潘凤鸣老师,光华法学院党委书 记费英勤、党委副书记张子法、方立新教授等校院老师出席开营仪式。

此次夏令营活动共有 24 名来自香港城市大学和香港中文大学的优秀法科学 生和 50 名同学内地优秀学子参加。开营仪式由张子法副书记主持。学院党委书 记费英勤代表学院致欢迎辞。

浙江大学副校长罗卫东教授讲话并宣布夏令营正式开营,他希望通过夏令营能够打破一个大学固有的思维定势,通过交流克服文化隔阂。就法科学子来说,罗校长列举柏拉图和亚当•斯密来定义一名优秀的法科学子,即一名具有公共精神,公忠坚毅,能够担当大任之人,一名心怀仁爱之情、追寻公义之人。罗校长希望在浙江大学学科齐全的大平台下,法科学子能够更好的塑造自己成为将来的栋梁之材。最后,罗校长希望两地的学生在这七天的生活中快乐、充实并找到感动的东西。

在七天的夏令营活动中,营员们将迎来一系列丰富而紧凑,集学术探讨、文 化熏陶于一体的活动,主要内容包括:"法学学术沙龙"、"法治零距离"考察、 走访法院、参观在杭知名律师事务所、案例讨论、"求是厚德、明法致公"辩论 赛、"感受茶香风情"游览九溪十八涧、"寻踪西子,游而论道"之夜游西湖、"南宋文化体验"之游览宋城、参观冤案博物馆和五四宪法起草地参观、浙江大学校园行、参观上海世博参观等。此外,浙江大学本科生院教研处副处长唐晓武老师、学生代表香港中文大学李倩坤同学和浙江大学陈德锋同学分别在会上发言。

心与心之沟通 情与情之相溶 ——夏令营交流见面会暨破冰联谊活动

7月16日,2010 浙港两地大学生学术交流营暨法律学生夏令营正式开营, 在迎来了五湖四海的法科才俊后,当日晚上营员们在之江学生活动中心一楼多功 能厅举行了夏令营交流见面会暨学生破冰联谊活动。

在浙大校歌的暖场 DV 后,主持人胡舒歆代表之江的同学向大家表达了最热情和诚挚的欢迎,随即拉开了破冰晚会的序幕。晚会的第一项内容是通过两部之江同学自制的短片让营员们在最短的时间内了解之江的美丽、体会之江的底蕴、感受之江的神秘。其次就是进行各组的团队建设,推选本组的骨干成员,确定组名、口号、组歌、形象大使以及下一项内容中的小组展示和组员自我介绍的形式。在风采展示和组员的自我介绍环节,每组都在 10 分钟的时间内用最独特的方式向大家展示了本组最浓缩的小组精神,台下的掌声也给了营员们最好的肯定和鼓励。活动的第四项内容是由各活动的负责人向大家介绍夏令营期间的注意事项以及宣传和辩论赛的有关事项。最后,也是活动的高潮——"看谁堆得高"游戏。

利益衡量的实践性展开 ——记学术沙龙之——"梁上上教授专场"

7月17日,夏令营的营员们迎来了期待已久的第一场学术盛宴。本场学术 沙龙是由浙江大学最年轻的博士生导师梁上上教授主讲,主题是"利益衡量的实 践性展开"。

梁老师以日本著名法学家加藤一郎提出的利益衡量基本理论为切入点,先提出问题——"利益衡量基本理论",再分析问题——"利益衡量导致恣意",进而解决问题——"利益的层次机构",梁上上老师指出:利益衡量的思考方法不同于概念法学的思考方法,它是先有结论然后找法律条文依据,法院的最后判决依据的不是法律条文,而是利益衡量初步结论加找到的经过解释的法律条文。梁老师在讲座中提出了观点,那就是在利益衡量时,要克服恣意,保证案件的妥当性,必须要遵循利益的层次结构的规律。梁老师指出:根据利益衡量的需要,我们可以把利益分为"当事人的具体利益"、"群体利益"、"制度利益"和"社会公共利

益",而这几者之间是一个有机的层次结构,在这个结构中,当事人利益、群体利益、制度利益和社会公共利益时一种由具体到抽象的递进关系,也是一种包容和被包容的关系。梁老师针对制度利益存在缺陷、制度利益不存在缺陷、制度利益违背社会公共利益三种状况,从大量经典案例如"日本姘居案"、"德国拍卖葡萄酒案"、"王海打假案"等入手,用利益衡量的方法提出新的视角、作出了新的阐释,使得来自全国知名高校的优秀学子们从中获得了很多的思想启迪。

在现场互动环节,参加夏令营的同学们踊跃提问,梁老师耐心、细致的一一做了回答。最后来自香港城市大学的金盈盈同学代表参加夏令营的全体香港同学,结合香港的法律制度做了总结性发言。 (王国荣 供稿/李洁 摄影)

夏日造访冤案馆

7月17日下午,夏令营全体营员前往杭州余杭参观了杨乃武与小白菜冤案资料陈列馆。通过解说员的讲解和观摩逼真的塑像,营员们对杨乃武与小白菜案有了更加深入的了解。当了解了杨乃武与小白菜案的具体案情后,营员们都在认真思考为什么此案最终能得到平反,不管最后结论是什么,来自各地不同院校的营员们和香港的同学们通过相互交流、相互探讨,彼此间可以交流各自的想法,增进营员们之间的友谊。

本次参观冤案博物馆一行, 寓教于乐, 内容丰富, 营员们收获颇多。 (陈小红 供稿)

走进泽大,走近律师人生 ——夏令营活动之参观泽大律师事务所

7月18日,夏令营营员们体验了泽大律师事务所的工作环境和管理模式, 并且与泽大律师事务所的高级合伙人进行了真诚、深入的沟通和交流。

在参观完泽大所的办公场所后,营员们随行来到杭州信苑宾馆,在宾馆的大厅里听取泽大高级合伙人的传道解惑。泽大律所精心准备了现场讲座,给营员们感受到泽大的亲切和热诚。现场负责解答的有三位泽大的高级合伙人,包括泽大三位女高级合伙人之一的郭筹鸿女士,主攻矿业法律服务的吴族春律师和专长于知识产权法律服务的罗云律师。

这次交流活动主要以同学提问的方式进行。同学的问题涉及的范围很广泛,包括合伙人的成长经历,泽大与其他所进行竞争的特征和优势所在,泽大对新人的管理和培养模式以及毕业生就业的相关问题。

"政府信息公开及其诉讼"

——记学术沙龙之二"章剑生教授专场"

7月18日上午,浙江大学光华法学院教授、法学博士章剑生老师在之江校 区曾宪梓楼204教室为夏令营的营员们作了一场题为《政府信息公开及其诉讼》 的学术沙龙报告,同学们紧跟着他的思路,尽情地享受了一场法学盛宴。

围绕本次讲座的主题,章老师从合法的"非法出版物"、政府信息不予公开的范围、申请政府信息公开的范围与条件及政府信息公开诉讼的几个问题问题等四个方面依次予以了展开。

在章老师将近两个小时的讲解之后,营员们仍意犹未尽,纷纷向章老师请教了一些政府信息公开方面的难题,章老师对这些问题均作了认真细致而又精彩的回答,现场气氛轻松而活跃。回顾本次讲座,章老师通过对案例由表及里的分析,对法条由此及彼的讲解让同学们得以深刻理解我国政府信息公开立法的现实状况及发展方向,并最终对政府信息公开领域有了新的认识。

夜寻西子, 缤纷杭城自由行

7月19日傍晚,为满足广大营员畅游杭城的心愿,在参观完泽大律师事务 所之后,营员们以小组为单位,自行安排游览行程,开始了一晚缤纷难忘的夜游 之旅。有的小组结伴游览了以清末民初风貌为主,有着悠久历史和深厚文化底蕴 的清河坊历史街区。有的小组从吴山广场出发一路步行游览西湖。

Read the word, read the world ——记浙港两地大学生学术交流营暨法律学生夏令营之"世博"行

7月19日,夏令营日程第四天——上海世界博览会一日游!这也是浙江大学承办第三届全国大学生法律夏令营最具特色的行程,开拓了交流的平台和视野。无论在车上还是世博园内,香港同学和内地同学又有了进一步的交流,文化的交融。我们所有组首先参观的是预约的信息产业馆,大家交流鼓励,在烈日下个个如昂扬的斗士!相信其他小组也是如此。营员们是在欣赏法国馆、新西兰馆、太平洋联合馆等各国风韵的场馆、各种特色文化中大家互相学习,共同成长!

"法治零距离" ——记夏令营活动之参观杭州市中级人民法院

7月18日下午,在感受了紫金港校园大气开放的独特气质之后,夏令营的营员们又参观了杭州市中级人民法院。

在法院工作人员的带领下,营员们在院大会议室听桑处长介绍了下杭州市中级人民法院的概况,包括中院所处的地理位置、办公大楼、在岗人员、办公设备等。最后,桑处长表示欢迎各位来中院参观考察,并希望这次的法院考察活动能为浙港两地的大学生带来收获。

随后,营员们随着法院的工作人员参观了中院的办公大楼,并现场到中院大法庭观摩民事审判第二庭审理案件。民二庭审理的这个案件虽然案情比较简单、涉案金额也不大,但是在该案件的审理过程中,我国大陆地区民事诉讼案件审判程序过程的各个要素却得到了活生生的显现,从而加深了同学们对诉讼程序的认识。

总之,这次的法院考察,营员们得到了不少的收获,尤其是香港的学生,今 天的这次活动不仅使得他们进一步熟悉了中国大陆地区的法律制度,也使得他们 更加深刻的认识到了大陆法系和英美法系两大法系之间的区别。

荷趣醉骄子,求是探精魂 ——记浙港两地法律学生夏令营晨游西湖和浙大校园行

7月20日, 浙港两地法律学生夏令营第五天, 营员们晨游了西湖十景之一"曲院风荷", 尽情领略了江南特别是西湖的美景。之后, 营员们参观了浙江大学紫金港校区, 校园行的华美和规模大气给同学们留下了深刻的影响。

营员们集中参观了浙江大学校史展和本科生教育创新成果展。在求是文宣讲解员讲解下,浙大百余年悠悠的历史伟绩震撼着年轻的学子们,浑厚蓬勃的求是精神曾引领着无数浙大学子们前仆后继,为我国的发展贡献出了宏大的力量。大不自多海纳江河的博大和深厚期许给同学们广博的人文遐想和内心的震动。

探讨真实案例,提升实务能力 ——记夏令营活动之小组案例讨论

7月21日晚,在浙江大学光华法学院老师们的指导下,夏令营的营员们在7号楼4个教室里分组进行了案例讨论。本次案例讨论共分四个组,分别是行政法组、刑法组、商法组和民法组,一共涉及八个不同的真实案例,内容丰富,学术研究价值显著。

赏九溪烟树 品宋城千古

7月21日上午,夏令营的第六天,营员们徒步饱览了新西湖十景之一"九溪烟树",品味了真正的龙井茶香风情和地道的杭州美食。下午,营员们领略了杭

州宋城众多的历史场景,如抛绣球招亲、皮影戏等等及舞台剧《宋城千古情》。 一天紧凑的行程让所有营员感受了杭州丰富的自然景观、文化遗产。

律政精英,舌战群雄,群英荟萃,激辩时事 ——记 2010 年夏令营"求是厚德,明法致公"辩论赛

以法律的视角关注社会热点,以辩论的形式探讨人生百态。7月22日上午,"求是厚德,明法致公"光华法学辩论赛在之江校区学生活动中心二楼报告厅顺利举行。浙江大学学工部副部长颜鹂老师、浙江大学法律事务办公室副主任江雪梅老师、光华法学院翁里老师、高艳东老师、郑磊老师等担任了嘉宾评委。第一场比赛的辩题是"安乐死是否应该合法化"。第二场比赛的辩题是"为了正义的目的,是否可以使用非正义的手段",营员们在法律的较量与思维的碰撞中展现了年轻法律人追求正义、崇尚法律的面貌,更向众人展现了法律思维的无限魅力。

相聚是种缘,相逢是首歌 ——记 2010 浙港两地大学生学术交流营暨法律学生夏令营闭营式暨联欢会

7月22日下午,夏令营闭营式暨联欢会在李作权学生活动中心举行。光华 法学院常务副院长朱新力老师、党委副书记吴勇敏老师、党委副书记张子法老师 等众多领导、老师出席了联欢会。

本次夏令营活动内容丰富多彩,两次精彩的学术沙龙、参观上海世界博览会、参观泽大律师事务所、旁听杭州市中级人民院的案件审理、体验校园风情和西湖观光、游览九溪十八涧、体验"南宋文化"宋城千古情以及最后的"求是厚德,明法致公"辩论赛。这些含学术及娱乐节目的活动使得本次夏令营获得了主办方及营员的一致欢迎和好评。在一番精彩的歌舞表演之后,组委会评选了最佳组织纪律奖、最佳宣传小组奖、辩论赛冠亚季军等集体奖项,也评选了最具风采奖、最佳普通话奖、最具文采奖、最佳信息发掘大使等单项奖,还评选了 20 名本次夏令营优秀营员,许多同学因为突出的表现而一人摘得数奖满载而归。

【学术活动】

国际视野下的证据排除规则 ——记 Timothy Webster 先生讲座

6月30日晚,在之江校区七号楼,耶鲁大学法学院的 Timothy Webster 先生为我院师生带来一场关于证据排除规则的精彩演讲。

赵骏老师参加并主持了此次演讲。Webster 先生演讲主题为"The Exclusionary Rule in the US, Japan and China: Asian Interpretations of an American Ideal"。Webster 先生首先简要介绍了证据排除规则的含义和其在美国、亚洲的适用情况,并提出了一个重要观点:排除规则不一定是个有条理的,清楚易懂的规则;事实上,它是"一种过程,一系列的进步和退步,叙述和反叙述"。紧接着,Webster 先生详细阐释了目前学界对证据排除规则功能和理论依据的三种理论,即宪法保障说、司法廉洁说和抑制效果说,并且提出了自己对处于主流地位的抑制效果说的若干质疑。Webster 先生还向同学们介绍了证据排除规则在美国的发展历程和证据排除规则在中国的新发展,特别提到我国今年刚颁布的《最高人民法院、最高人民检察院、公安部、国家安全部、司法部关于办理刑事案件排除非法证据若干问题的规定》。

(学生通讯社何源 供稿/摄影 赵骏老师 终审)

【外事交流】

斗室飘香,品茶论道 ——记法学院师生与耶鲁大学 Timothy Webster 先生的座谈

7月5日傍晚,耶鲁大学 Timothy Webster 先生与我院法学院的十几位师生 共聚在玉古路上颇具杭州特色的"你我茶燕"茶馆,品茶论道,畅谈法学。

座谈中,Timothy Webster 先生介绍了耶鲁大学中国法研究中心的五个重点研究方向:司法改革、宪法、行政法、刑法与刑诉法及法律教育。我院费英勤书记、朱新力、钱弘道、林劲松、季涛、金承东、马光、钟瑞庆、郑磊等老师及几位博士生参与了交流。从海德格尔思想、德沃金的"刺猬正义"到儒家文化、老庄哲学,从中国的司法改革,法治指数到美国的证据规则,大家博古论今,融贯中西,各抒己见。

香港城市大学法律学生 2010 年暑期实习团成员顺利结业

7月2日上午,参加香港城市大学法律学生 2010 年暑期内地实习的学生结束了为期近一月的实习任务,顺利结业。实习期间,学生们除了在杭州各法院实习外,我院还组织实习学生游九溪、参观小白菜奇案博物馆、游览宋城和观看宋城千古情表演等。

6月28日下午,我院举办了实习总结交流会,大家分享了实习的精彩剪影, 6月29日,15名在杭州法院实习的香港城市大学法律学生在杭州中院举行了实 习总结演讲会,浙大光华法学院党委副书记张子法老师、党政办公室主任林俐老

【党建团建】

关注未成年人成长,引航美好人生 ——记浙大青马学学院光华法学院分院暑期社会实践

7月13日上午,浙江大学青年马克思主义者培养学院光华法学院分院成员和我院刑法教授李华老师前往浙江省未成年劳动教养人员管理所展开实践调研。

在未教所举行的欢迎仪式上,未教所的工作人员向我院师生简单介绍了未教 所自建成实施后的发展历程和团建工作。暑期社会实践团成员随即参观了未教所 园区内的整体构建,并在所内教官的介绍下了解了所内劳教人员的具体生活状况。调研期间,我院师生和未成年劳教人员值班民警、教官以及领导深入交流、 认真探讨。比如劳教人员的报酬问题、出去以后的工作问题等。(周梦婕 供稿)

【学生活动】

社会实践报道 ——日新月异新桥镇,蓬勃发展新农村

7月14日,由我们学院徐航等同学组成的浙江大学暑期"大手牵小手,共颂新农村"实践小分队来到了宁波市象山县,实地走入浙江沿海农村探访新农村建设成就。纵观社会实践这几天的走访和观察,实践小分队深刻体会到了农民对于新农村建设的热情和成就。